

大西桥镇鲍家屯村: 文旅融合让古村落焕发新活力

□本报记者 罗含瑶 文/图



建筑古朴, 碉楼林立, 走进位于西秀区大西桥镇的鲍家屯村, 虽然外围已建起新村, 但古村落里仍保留着600多年前的原始风貌, 循着纵横交错的巷道走进村落深处, 历史感扑面而来, 仿佛一朝穿越明朝。

鲍家屯村是建设最早的屯堡村寨之一, 距今已有640多年的历史, 被誉为“大明屯堡第一屯”, 屯堡文化底蕴深厚, 有其独特的历史背景和文化遗迹。

科学, 保存完整, 至今仍惠泽子孙, 被专家称为“黔中都江堰”, 备受世人关注, 如今成为鲍家屯村的旅游热门打卡点。

鲍家屯村还保留着多项传统民俗, 除了屯堡服饰、地戏、拍汪公等, 还有丝头系腰制作、鲍家拳等特有的民俗。目前, 村民们还自发组织团队跳地戏以及表演鲍家拳, 团队约15人, 其中最年轻的成员有20多岁。

别具一格的屯堡建筑、古意盎然的人文风物、悠悠历史古韵的大明遗风……屯堡文化在这个古村落的积淀, 成为支撑鲍家屯村发展旅游的深厚文化底蕴。

屯堡文化资源作为安顺特有文化资源, 在推进文旅融合发展中发挥着重要作用。对此, 范中任表示, 鲍家屯村作为屯堡文化古村寨, 将挖掘屯堡文化资源, 目前村里正在与多家企业洽谈, 希望通过引入专业化运营管理模式带动鲍家屯村旅游产业发展, 把鲍家屯村独特的魅力展现在游客面前, 让屯堡古村落焕发新活力。

新时代 新征程 新伟业
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展
建设一流旅游城市 建设世界级旅游景区

西秀区“创文明城 做文明人” 文艺志愿服务巡回演出举行



本报讯(记者 唐国栋 文/图) 10月16日, 西秀区“创文明城 做文明人”文艺志愿服务巡回演出在西秀区马槽社区举行。

活动现场, 志愿者与群众欢聚一堂, 《龙腾虎跃》《春天里的安顺》《共筑中国梦》等节目轮番上场, 获得群众阵阵掌声。活动期间, 还设置有创文知识有奖抢答环节, 主持人与群众积极互动, 激发群众参与热情, 进一步营造了创建全国文明城市工作良好氛围。

“创文明城 做文明人”文艺志愿服务进社区巡回演出活动之一。旨在动员干部职工、居民朋友广泛参与到社区各类文明创建活动中, 呼吁大家从我做起, 带头示范, 说文明话、办文明事、做文明人, 带头当好文明城市的代言人, 创建更加美丽的城市。



西秀区: 群众点单「百事通」 便民服务「零距离」

□本报记者 胡奥

近日, 南街街道办事处拨打西秀区便民服务热线的电话, 为辖区独居老人进行便民服务点单, 帮助解决老人家中下水管道堵塞问题。

接到电话订单后, 西秀区便民服务热线立即指派2名协会成员, 来到老人所居单元楼栋及家中进行检查, 经过几小时的维修, 楼道管道堵塞终于得以疏通, 协会成员还帮助老人把家里清扫干净。看到揪心事、烦心事得到解决, 老人脸上露出了欣慰的笑容。

西秀区便民服务热线自2022年11月成立以来, 实现便民服务热线自我管理、自我服务、自我发展。在西秀区志愿服务项目孵化基地的帮助下, 协会成立了“百事通”便民志愿服务队伍, 通过两种方式接单, 一种是群众通过电话联系点单, 另一种是由社区征集群众的需求然后直接接单。

此外, 为解决老旧小区路面设施破损的问题, 由社区买材料, 西秀区便民服务热线行业协会成员积极参与, 用自己的技能, 让坑洼的地面变得平整, 受益人数达1476人。

“现在只要有难事、急事, 都可以直接找西秀区便民服务热线, 协会成员会迅速上门开展服务, 让我们特别放心。”社区居民纷纷表示。

大营镇联八村: 千余亩金刺梨进入丰产期

□本报记者 姚福进 文/图



近日, 记者走进紫云自治县大营镇联八村金刺梨种植基地, 空气中弥漫着阵阵果香, 一个个饱满的金刺梨挂满枝头, 放眼望去, 已然一片金秋硕果的丰收景象。

金刺梨林中, 村民们有的身挂背篓, 有的手提口袋, 娴熟地采摘果子。

“我家有4亩金刺梨, 预计可采摘1万斤果子, 按每斤3元的市场价销售, 有3万元的收入。”联八村村民谢海说, 金刺梨产业具有管护粗放的特点, 每年只需割两次草、修剪一次枝丫, 不用施肥就可以采摘。

同样, 栽种了7亩金刺梨的村

民龙世雄说: “刺梨采摘期间, 每天大约采摘2000斤, 当天就可全部销售, 除去村民每人100元的务工费后, 净收入5000元。”

据了解, 2018年联八村依托丰富的坡耕地资源, 从水务部门争取到水土保持项目资金200余万元, 在坡度较陡不利于种植粮食作物的坡耕地上种植了1375亩金刺梨, 经过几年的精心管护, 现正处于丰产期。

“目前, 联八村金刺梨种植户有近200户, 每户种植面积3至20亩不等, 时下正是金刺梨采摘季节, 我们正在组织群众采摘销售金刺梨。”大营镇镇级平台公司负责人刘明军说, 联八村的金刺梨果大味甜, 深受商家青睐, 为了方便村民销售金刺梨, 他们积极联系商家进村收购。

围绕“四新” 主攻“四化”
在乡村振兴上开新局

南方电网安顺供电局开发区分局: 优质电力服务让金刺梨深加工企业信心更足

□本报记者 肖劲松

时下, 正是刺梨采摘的季节, 安顺经开区的各大刺梨产品生产企业也开始忙碌起来。为确保辖区刺梨深加工企业稳定供电, 南方电网安顺供电局开发区分局(以下简称开发区分局)采取多种措施, 提供优质服务, 为企业生产保驾护航。

“感谢供电部门的帮助, 让我们项目不到一年的时间就建成投产。”贵州得宝农业科技有限公司总经理张凯对开发区分局的优质服务表示高度赞赏。

“我们项目一期去年8月开工建设, 刚刚启动的时候工地没有电, 供电部门主动上门帮我们联系其他企业接电使用, 解决企业临时用电问题。”张凯介绍, 开发区分局在解决企业临时用电的同时, 迅速帮助企业完成了变压器安装、线路布置、用电报装等工作, 仅22天便完成了新装变压器搭火送电工作, 为企业开展刺梨产品生产提供了坚实的用电保障。

走进该公司厂区, 3个标准化厂房已经建设完成; 全自动化生产线上, 各类刺梨产品不断下线。

近年来, 安顺经开区大力推进金刺梨产业发展, 同时加大金刺梨精深加工企业招商引资力度, 金刺梨系列产品畅销省内外, 产业发展取得良好效益。

在这一背景下, 开发区分局认真贯

彻落实省市关于大力发展金刺梨产业的各项决策部署, 全力做优用电营商环境, 解决企业用电各类问题, 助力全区金刺梨产业高质量发展。

“现在我们的刺梨产品产销两旺, 截至目前产值已突破7000万元, 每天压榨刺梨鲜果约300吨, 刺梨产品在杀菌过程中对供电稳定性要求比较高。”贵州天赐食品有限公司董事长闫福泉表示, 一直以来安顺经开区供电部门对公司提供了优质服务, 特别是去年底为公司进行了节能诊断, 并制定错峰用电方案, 保障了企业正常生产。

据悉, 为确保辖区刺梨企业供电稳定, 开发区分局采取专人负责制, 与企业

建立“一对一”沟通联系机制, 定期开展用电检查, 为客户进行节能诊断, 降低企业用电成本。

“结合金刺梨特色产业加工特点, 我们因地制宜制定服务计划, 在金刺梨加工旺季, 推出从采摘到生产‘一条龙’贴心服务举措, 开通用电‘绿色通道’, 缩短业扩报装时间, 确保生产企业快投产。”南方电网安顺供电局开发区客户服务中心李翠珍说, 开发区分局建立了“一户一册”, 加强对辖区供电线路的运维巡视工作, 用安全稳定的电力保障刺梨生产企业用电生产无忧, 用优质电力服务推动全区金刺梨产业高质量发展, 助力黔货出山。

安顺经开区纪检监察工委: 精准监督为乡村振兴筑牢廉洁防线

□本报记者 唐琪

“乡村振兴项目是公开招标, 还是竞争性磋商?”“项目各环节是否在规定范围公开公示?”近日, 安顺经开区纪检监察工委专项监督检查组以“四不两直”方式, 到项目实施部门对乡村振兴领域重点项目开展监督检查。

今年以来, 安顺经开区纪检监察工委把深入整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题作为监督护航乡村振兴的重要抓手, 紧盯乡村振兴领域重点项目、重大资金、关键环节、关键岗位, 围绕乡村振兴产业发展资金管理和使用、惠农补贴落实、党员干部作风等情况, 深入田间地头、项目现场开展“贴身”监督, 确保惠民惠农政策落地落实。

通过采取“前端监督+过程监督”组合模式, 整合“室组地”监督力量, 结合日常监督和案件查办情况, 梳理出贯彻落实、项目建设、资金管理、产业发展4个方面作为专项整治的重点, 并制定村干部32项“小微权力”负面清单, 深入整治乡村振兴领域腐败和作风问题, 着力纠正落实“四个不摘”、防返贫动态监测帮扶不到位等问题, 推动从下往上把问题看清楚, 从上往下把问题整改到位。

为保障权力运行实效, 安顺经开区纪检监察工委制定《村级“小微权力”运行责任追究办法》, 对“小微权力”运行中的苗头性、倾向性问题早发现、早纠正。对乡村振兴领域腐败和作风问题、基层干部违反中央八项规定精神及“四风”等问题严肃查处, 以精准监督执纪问责推动解决群众急难愁盼问题, 为乡村振兴筑牢廉洁防线。

“乡村振兴领域政策多、项目多、资金多, 容易滋生‘蝇贪蚁腐’。我们通过‘贴身’监督, 严肃查处政策落实走样变形、靠工程吃工程、侵吞克扣民生资金、忽视产业发展实际效益等问题。”安顺经开区纪检监察工委有关负责人介绍。此外, 安顺经开区还延伸党风廉政监督, 建立镇纪委、村务监督委员会、党员群众共同参与的“1+1+N”联动监督模式, 全区71个村(居)推行“村财镇代管”, 设立71个群众诉求点, 聘请71名民情信息员作为监督“探头”, 摸排收集民情民意, “贴身”监督“小微权力”运行。

截至目前, 安顺经开区纪检监察机关围绕乡村振兴领域腐败和作风问题开展监督检查18批次, 发现问题37个, 督促职能部门整改问题37个, 立案查处4件5人, 给予党纪政务处分5人, 挽回经济损失4.1万余元。



日前, 安顺市实验学校师生走进西秀区气象局, 学习气象知识, 增强气象防灾减灾意识。

□记者 陈婷 摄